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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. πρωτ. 7097/26-6-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την ανωτέρω Ερώτηση που κατέθεσαν οι κ.κ. Βουλευτές, όπως αναγράφονται στον 
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Η Ευλογιά είναι ένα νόσημα υποχρεωτικής δήλωσης, συνδέεται με υψηλή νοσηρότητα και 
θνησιμότητα και είναι δύσκολο να περιοριστεί, καθώς ο ιός επιβιώνει στο περιβάλλον μέχρι και έξι 
μήνες. Παράλληλα, μεταφέρεται εύκολα μηχανικά με τα ρούχα, τον εξοπλισμό και τα οχήματα. Η 
ασθένεια ενδημεί σε εκτροφές εκτατικού τύπου, όπως είναι οι περισσότερες εκτροφές 
αιγοπροβάτων στη χώρα μας. Οι συναθροίσεις των κτηνοτρόφων, η μη τήρηση αυστηρών μέτρων 
βιοασφάλειας (απολύμανση υποδημάτων οχημάτων κ.λπ.), ο συγχρωτισμός των ζώων σε κοινά 
βοσκοτόπια και άλλοι παράγοντες κινδύνου, όπως είναι η μεταφορά ζώων από διαφορετικές 
εκτροφές με το ίδιο φορτηγό, συντέλεσαν στη συνέχιση της επιζωοτίας μέχρι σήμερα, παρά τις 
υπεράνθρωπες προσπάθειες των κτηνιάτρων στις περιοχές που πλήττονται.

Όσον αφορά στη λήψη των απαραίτητων μέτρων για τον έλεγχο της Ευλογιάς, εφαρμόζονται οι 
διατάξεις, όπως ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ.687/2020, στις Εκτελεστικές Αποφάσεις της 
Επιτροπής, καθώς και στις σχετικές εγκυκλίους της Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων – Τμήμα Λοιμωδών 
και Παρασιτικών Νοσημάτων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), όπως 
αυτές ισχύουν κάθε φορά. Σύμφωνα με την τελευταία εγκύκλιο της ως άνω αρμόδιας υπηρεσίας 
του ΥΠΑΑΤ, με αριθμ. πρωτ. 170271/25.06.2025 και με θέμα: «Απαγορευμένες Ζώνες λόγω 
επιβεβαίωσης εστιών Ευλογιάς των προβάτων και αιγών στην Ελλάδα-Τροποποίηση της παρ. Α και 
της παρ. Β της με αριθ. πρωτ. 1750/388758/18.12.2023 εγκυκλίου», σχετ: η με αριθ. πρωτ. 
1750/388758/18.12.2023 εγκύκλιος, η Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Χαλκιδικής εντάσσεται στις 
Ζώνες Προστασίας, Επιτήρησης και στις Περαιτέρω Απαγορευμένες Ζώνες, λόγω των εστιών 
Ευλογιάς που εξακολουθούν να εμφανίζονται στην περιοχή. Ως εκ τούτου, κατόπιν επιβεβαίωσης 
των εστιών, εφαρμόζονται στις μολυσμένες εκτροφές από τις κτηνιατρικές υπηρεσίες όλα τα μέτρα 
που προβλέπονται στον Κανονισμό (Ε.Ε.) αριθ. 2020/687 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς και στο 
υπ’ αριθ. 1747/386028/14.12.23/Β΄7121/18.12.23 «Σχέδιο αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης για την 
καταπολέμηση των ασθενειών του Παραρτήματος I του Π.Δ. 138/1995 Α΄88.» και, πιο συγκεκριμένα, 
θανάτωση και υγειονομική ταφή των ζώων, καθαρισμός και απολύμανση των εγκαταστάσεων, 
οριοθέτηση ζωνών Προστασίας σε κύκλο ακτίνας 5 χιλιομέτρων από κάθε επιβεβαιωμένη εστία, 
Επιτήρησης σε κύκλο ακτίνας 20 χιλιομέτρων από κάθε επιβεβαιωμένη εστία και Περαιτέρω 
απαγορευμένης ζώνης. Στις Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης πραγματοποιούνται επισκέψεις από 
επίσημους κτηνιάτρους στο σύνολο των εκμεταλλεύσεων, με προτεραιότητα σε αυτές που 
βρίσκονται στη Ζώνη Προστασίας, κατά τις οποίες διενεργούνται: 
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• απογραφή του ζωικού κεφαλαίου, 
• κλινική εξέταση όλων των προβάτων και των αιγών, 
• συλλογή δειγμάτων για εργαστηριακή εξέταση, αν απαιτείται, 
• επαλήθευση της τήρησης των μέτρων βιοπροφύλαξης στις εκτροφές (περίφραξη, απολυμάνσεις 
τροχών οχημάτων και υποδημάτων στις εισόδους, εξόδους των εκμεταλλεύσεων, απολυμάνσεις 
υλικών και εξοπλισμού, τήρηση αρχείου επισκεπτών, χρήση προστατευτικής ένδυσης-υπόδησης), 
• επαλήθευση της τήρησης των απαγορεύσεων μετακίνησης αιγοπροβάτων και της ορθής 
διαχείρισης των ζωικών υποπροϊόντων στην εκμετάλλευση, 
• διεξαγωγή λεπτομερούς έρευνας για τον εντοπισμό τυχόν επιδημιολογικά συνδεόμενων 
εγκαταστάσεων.

Με τις αρ. πρωτ. 1750/388758/18.12.2023,1396/209433/16.07.2024 και 3568/276264/16.09.2024 
εγκυκλίους της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ, δίνονται περαιτέρω οδηγίες ως προς 
τις απαιτήσεις για τις μετακινήσεις των αιγοπροβάτων, του νωπού γάλακτος, των ζωικών 
υποπροϊόντων και των ζωοτροφών, εντός και εκτός των απαγορευμένων ζωνών.

Επιπλέον, η εφαρμογή του προγράμματος των τεσσάρων (4) διασυνοριακών (εξωτικών) νοσημάτων 
(ΤADs) (Οζώδης Δερματίτιδα Βοοειδών, Ευλογιά των Αιγοπροβάτων, Αφθώδης Πυρετός, Πανώλη 
των Μικρών Μηρυκαστικών) που ξεκίνησε το 2017, αποσκοπεί στην ενεργητική και παθητική 
επιτήρηση, αλλά και στη διασφάλιση της έγκαιρης αντιμετώπισης κρουσμάτων των παραπάνω 
νοσημάτων, έχοντας, ως στόχο, τόσο την εξασφάλιση της υγείας του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, 
όσο και τη διαφύλαξη του εθνικού, ευρωπαϊκού και διεθνούς εμπορίου ζώων και ζωικών 
προϊόντων. Το Πρόγραμμα εφαρμόζεται στις Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και  
Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς και στις Π.Ε. Λέσβου, Λήμνου, Σάμου, Ρόδου, Χίου και Κω (περιοχές 
υψηλού κινδύνου λόγω της γειτνίασής τους με χώρες, όπου τα εν λόγω νοσήματα εκδηλώνονται). 
Στη με αριθ. πρωτ. 128947/62944/19-05-2025 (Β΄2576/27-05-2025) απόφαση του Υφυπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Πρόγραμμα επιτήρησης και λήψης μέτρων για την προστασία 
του ζωικού κεφαλαίου της Ελλάδας από τα εξωτικά νοσήματα της οζώδους δερματίτιδας των 
βοοειδών, του αφθώδους πυρετού, της πανώλης των μικρών μηρυκαστικών και της ευλογιάς των 
προβάτων και αιγών, για το έτος 2025», περιγράφονται οι λεπτομέρειες εφαρμογής των 
προγραμμάτων επιτήρησης και λήψης μέτρων για την προστασία του ζωικού κεφαλαίου της 
Ελλάδας από τα εξωτικά νοσήματα, σύμφωνα με το άρθρο 26 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2016/429.

Όσον αφορά στον τομέα των ζωοτροφών, στο πλαίσιο περιορισμού της εξάπλωσης του ιού της 
Ευλογιάς στη χώρα, η Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ προέβη στην 
παροχή οδηγιών προς τους Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών για τη διακίνηση ζωοτροφών στις 
Ζώνες Προστασίας/Επιτήρησης, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2020/687 
της Επιτροπής και κατόπιν επικοινωνίας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Σύμφωνα με αυτές, οι επιχειρήσεις παραγωγής ζωοτροφών και οι ενδιάμεσοι ζωοτροφών που 
έχουν τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης και παράγουν/διαθέτουν 
ζωοτροφές και για αιγοπρόβατα και για άλλα είδη ζώων, διακινούν τις ζωοτροφές αποκλειστικά και 
μόνο στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης αντίστοιχα:
Α) κατόπιν υποβολής αίτησης και  έκδοσης άδειας από την αρμόδια αρχή όταν η διακίνηση αφορά 
ζωοτροφές που προορίζονται για αιγοπρόβατα και
Β) κατόπιν υποβολής υπεύθυνης δήλωσης όταν η διακίνηση αφορά ζωοτροφές που προορίζονται 
για άλλα είδη ζώων.

Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω, και προκειμένου να διευκολυνθεί η διακίνηση των ζωοτροφών στον 
μέγιστο δυνατό βαθμό με παράλληλη τήρηση των μέτρων για τον περιορισμό της εξάπλωσης της 
ευλογιάς, οι επιχειρήσεις ζωοτροφών που έχουν τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή 
Επιτήρησης δύνανται να διακινούν ζωοτροφές τόσο εντός όσο και εκτός Ζωνών Προστασίας και 
Επιτήρησης, υπό την προϋπόθεση ότι σταματούν να διακινούν ζωοτροφές για αιγοπρόβατα, 
κατόπιν υποβολής υπεύθυνης δήλωσής τους στην αρμόδια αρχή ελέγχου. 
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Επιπρόσθετα, με τα αριθμ 354609/14.11.2024 και 364418/21.11.2024 έγγραφά της Διεύθυνσης 
Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ, δόθηκε η δυνατότητα στις επιχειρήσεις που 
διακινούν ζωοτροφές αποκλειστικά για άλλα είδη ζώων, να διακινούν πρώτες ύλες ζωοτροφών και 
παράγωγα προϊόντα αυτών και σε αιγοπρόβατα, τα οποία βρίσκονται σε ελεύθερες ευλογιάς 
περιοχές, εφόσον τηρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
α) η συγκομιδή των πρώτων υλών  ή/και η επεξεργασία τους είχε ολοκληρωθεί τουλάχιστον 30 
ημέρες πριν την έναρξη των μέτρων για τον περιορισμό της Ευλογιάς των αιγοπροβάτων στις 
αντίστοιχες ζώνες και
β) οι πρώτες ύλες ζωοτροφών και τα παράγωγα προϊόντα αυτών ήταν σαφώς διαχωρισμένα, σε όλες 
τις διαδικασίες (παραγωγής, αποθήκευσης, ανάμιξης και μεταφοράς) από τα προϊόντα που δεν 
είναι κατάλληλα για αποστολή εκτός της απαγορευμένης ζώνης.  
Με το υπ’ αριθ. 8386/13.01.2025 έγγραφο της Διεύθυνσης Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του 
ΥΠΑΑΤ, δόθηκε η δυνατότητα στις επιχειρήσεις ζωοτροφών που έχουν τις εγκαταστάσεις τους στις 
Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης και παράγουν/διαθέτουν ζωοτροφές για αιγοπρόβατα υπό μορφή 
συμπήκτων (pellets), να διακινούν τις ζωοτροφές αυτές (κατόπιν έκδοσης άδειας) τόσο εντός, όσο 
και εκτός των Ζωνών Προστασίας και Επιτήρησης κατά παρέκκλιση των αρχικών οδηγιών. Η 
ανωτέρω παρέκκλιση αφορά τόσο σε pellet σύνθετων ζωοτροφών όσο και σε pellet μηδικής.
Στο σύνολο των προαναφερθεισών οδηγιών δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην υποχρεωτική τήρηση 
μέτρων βιο-ασφάλειας κατά τη μεταφορά ζωοτροφών.

Σε ό,τι αφορά στην ανασύσταση των εκτροφών που βρίσκονται εντός των απαγορευμένων ζωνών, 
καθίσταται απαγορευτική στην παρούσα φάση, λόγω της ανθεκτικότητας του ιού στο περιβάλλον, 
καθώς και τον αυξανόμενο αριθμό των νέων εστιών.

Ωστόσο, μέσω του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022, έχει ενεργοποιηθεί το 
μέτρο Μ5.2 σχετικά με τη στήριξη επενδύσεων για την αποκατάσταση της γεωργικής γης και του 
παραγωγικού δυναμικού που έχει πληγεί από φυσικές καταστροφές, από δυσμενή κλιματικά 
φαινόμενα και από καταστροφικά συμβάντα, συμπεριλαμβανομένης της αποκατάστασης του 
ζωικού κεφαλαίου που επλήγη σε ποσοστό μεγαλύτερο του 30% του ζωικού πληθυσμού, είτε από 
ζωονόσους, είτε από μέτρα που λήφθηκαν για την εξάλειψη ή συγκράτηση των ζωονόσων. 

Σχετικά με την υλοποίηση του εν λόγω Μέτρου αποκατάστασης του ζωικού κεφαλαίου σε 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που επλήγησαν από καταστροφικά συμβάντα (Πανώλη - Ευλογιά 
των Αιγοπροβάτων), επισημαίνεται ότι, βάσει της υπ’ αριθμ. 69274/13-03-2025 Υπουργικής 
Απόφασης με θέμα «Ορισμός της Διεύθυνσης Συστημάτων Εκτροφής Ζώων της Γενικής Διεύθυνσης 
Γεωργίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ως Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης 
(ΕΦΔ) Πράξεων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2022 και εκχώρηση αρμοδιοτήτων 
σε αυτή» (Β΄1385/21-3-2025), η Διεύθυνση Συστημάτων Εκτροφής Ζώων του ΥΠΑΑΤ ορίστηκε ως 
ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης Πράξεων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-
2022 και, σε συνεργασία με άλλες συναρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ και με τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., 
βρίσκονται στο στάδιο επεξεργασίας και σύνταξης σχεδίου Υπουργικής Απόφασης, με στόχο την 
αποζημίωση των δικαιούχων κτηνοτρόφων για την αγορά του ζωικού κεφαλαίου. 

Από την ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Συστημάτων Εκτροφής Ζώων του ΥΠΑΑΤ προετοιμάζεται το 
θεσμικό πλαίσιο για την υλοποίηση της δράσης «Αποκατάσταση ζωικού κεφαλαίου που έχει πληγεί 
από ζωονόσους», στο πλαίσιο του Μ5.2, που αφορά στην αποκατάσταση του ζωικού κεφαλαίου 
που θανατώθηκε στο πλαίσιο μέτρων που ελήφθησαν για την εξάλειψη ή συγκράτηση ζωικής 
ασθένειας που έχει προκαλέσει καταστροφή τουλάχιστον του 30% του σχετικού γεωργικού 
δυναμικού, όπως, για παράδειγμα, η Πανώλη ή η Ευλογιά των Αιγοπροβάτων.

Αναφορικά με την καταβολή των αποζημιώσεων προς τους κτηνοτρόφους, η Κοινή Υπουργική 
Απόφαση (ΚΥΑ) των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών για την «Έγκριση προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και 
λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του 
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ζωικού κεφαλαίου της χώρας, (διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες 
επεμβάσεις) στο πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων, για το έτος 
2025» προβλέπει την καταβολή άμεσης και προσήκουσας χρηματικής αποζημίωσης σε ποσοστό 
100% και εντός των ορίων της μοναδιαίας αξίας ανά ζώο του άρθρου 8, στους εκτροφείς ζώων που 
αναγκάζονται να προβούν σε υποχρεωτική θανάτωση και καταστροφή των θανατωμένων ζώων 
τους. Στην ίδια απόφαση (άρθρο 4 Επιλέξιμες δαπάνες του άρθρου 2, παράγραφοι Α1 και Α5) 
σημεία 2 και 3, αναφέρονται οι δαπάνες που πραγματοποιούνται και συνδέονται με τα λοιπά μέτρα 
που αποφασίζονται στο πλαίσιο και σύμφωνα με τους όρους που προβλέπονται από τις ειδικές 
κτηνιατρικές διατάξεις εξάλειψης των ασθενειών, όπως η καταβολή στους κτηνοτρόφους 
αποζημίωσης ίσης με την αξία αγοράς των ζωοτροφών που καταστρέφονται, όταν αυτό κρίνεται 
αναγκαίο για τη διαχείριση εστιών των εν λόγω ασθενειών. Επίσης, με την ίδια απόφαση, 
καλύπτεται η καταβολή ποσοστού 100% των δικαιολογημένων πληρωμών, οι οποίες προκύπτουν 
από τις λειτουργικές δαπάνες που πραγματοποιούνται και συνδέονται με τα μέτρα υποχρεωτικής 
θανάτωσης, καταστροφής και μεταφοράς των ζώων και των μολυσμένων προϊόντων, τον καθαρισμό 
και την απολύμανση των χώρων, καθώς και τον καθαρισμό και την απολύμανση ή την καταστροφή 
και τη μεταφορά, εφόσον απαιτείται, των μολυσμένων ζωοτροφών ή υλικών ή εξοπλισμού που 
βρίσκεται στην εκτροφή, στην περίπτωση που αυτά δεν μπορούν να απολυμανθούν. Η Διεύθυνση 
Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ έχει εγκρίνει τη διάθεση και την κατανομή των απαιτούμενων ποσών, 
βάσει των αιτημάτων πληρωμής, τα οποία έχουν αποσταλεί από τις ΔΑΟΚ των Περιφερειακών 
Ενοτήτων. 

Όσον αφορά στην καταβολή αποζημιώσεων για τη στήριξη των πληγέντων από την Ευλογιά των 
Αιγοπροβάτων κτηνοτρόφων, σημειώνεται ότι, κατ’ εφαρμογή της υπ’ αριθμ. 
59322/26923/05.03.2025 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) με τίτλο: «Έγκριση προγράμματος 
οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν από την 
επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας για το έτος 2025» 
(Β΄1011/5-3-2025), η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) έχει προχωρήσει στην έγκριση, διάθεση και κατανομή των αναγκαίων 
πιστώσεων, όπως ορίζεται στα αιτήματα που υποβλήθηκαν από τις κατά τόπους Διευθύνσεις 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.). 

Ειδικότερα:
• Οι αντίστοιχες πιστώσεις που αφορούν αιτήματα αποζημίωσης παραληφθέντα έως και την 15η 
Ιουνίου 2025, έχουν ήδη μεταφερθεί στις αρμόδιες Περιφέρειες.
•Οι διαδικασίες εκταμίευσης και καταβολής των ενισχύσεων προς τους δικαιούχους εξελίσσονται 
ομαλά, με βάση την τήρηση της σειράς προτεραιότητας και της έγκρισης των σχετικών φακέλων.

Η διαδικασία παραμένει ενεργή και καλύπτει τις ανάγκες ενίσχυσης των παραγωγών που 
επλήγησαν από την εφαρμογή των κτηνιατρικών μέτρων.

Η πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΑΤ, αντιλαμβανόμενη τη δυσμενή θέση των κτηνοτρόφων από την 
επέλευση των ζωονόσων, έχει δεσμεύσει ποσό 63.000.000 ευρώ και έχει έτοιμο το σχέδιο ενίσχυσης 
Χορήγηση κρατικών ενισχύσεων στον τομέα της Αιγοπροβατοτροφίας σε παραγωγούς που 
διατηρούν εκμεταλλεύσεις αιγοπρόβατα και οι οποίοι έχουν παραδώσει γάλα εντός του 2024, στο 
πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2013/1408 (L352/9 18.12.2013), όπως ισχύει. Στο 
πλαίσιο αυτό, έχει ζητήσει από τις αρμόδιες υπηρεσίες στοιχεία για να υπολογισθεί το ύψος της 
ενίσχυσης ανά δικαιούχο.

Τέλος, ο εμβολιασμός δεν μπορεί να επιλεγεί ως μέρος της στρατηγικής αντιμετώπισης της 
επιζωοτίας της Ευλογιάς, για τους εξής λόγους:
• Θα υπάρξουν αρνητικές συνέπειες στη διατήρηση του "ελεύθερου καθεστώτος" της χώρας, με 
μεγάλο αντίκτυπο στις εξαγωγές. 
• Θα υπάρξουν περιορισμοί στις εξαγωγές για τα προϊόντα των προβάτων (π.χ. ζωντανά ζώα, 
κρέας, γάλα, μαλλί), κυρίως από Τρίτες Χώρες, οι οποίες δεν επιτρέπουν την εισαγωγή προϊόντων 
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από χώρες με εστίες Ευλογιάς ή που εφαρμόζουν τον εμβολιασμό και δεν αποδέχονται την αρχή της 
περιφερειοποίησης (όπως συμβαίνει στην Ευρωπαϊκή Ένωση).
• Η απώλεια του καθεστώτος της χώρας ως απαλλαγμένης από Ευλογιά δεν είναι προσωρινή και 
για την επαναφορά του απαιτείται μεγάλο διάστημα, καθώς η χώρα θα πρέπει να αποδείξει με 
εντατική επιτήρηση ότι δεν κυκλοφορούν αντισώματα του ιού στην επικράτειά της. 
• Τα διαθέσιμα εμβόλια για την Ευλογιά δεν είναι ιχνηθετικά και δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί η 
διαγνωστική δοκιμή DIVA (Differentiating Infected from Vaccinated Animals). Συνεπώς, όταν 
πραγματοποιούνται ορολογικές δοκιμές, δεν είναι δυνατή η διαφοροποίηση των ζώων που έχουν 
νοσήσει από αυτά που έχουν εμβολιαστεί. 
• Ο εμβολιασμός δεν συνεπάγεται παύση όλων των υπόλοιπων ενεργειών. Παράλληλα με τον 
εμβολιασμό, θα πρέπει να εφαρμόζονται και τα μέτρα για την εκρίζωση του νοσήματος που 
θεωρείται ο κατ’ επιλογή τρόπος απαλλαγής από τη νόσο (θανατώσεις, υγειονομική ταφή ζώων, 
καθαρισμοί-απολυμάνσεις, συστηματική επιτήρηση στις Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης, 
δειγματοληψίες και εργαστηριακές εξετάσεις, περιορισμοί στην κίνηση των ζώων κ.λπ.).
• Προκειμένου να θεωρηθεί επιτυχής ο εμβολιασμός, θα πρέπει να εμβολιαστεί τουλάχιστον το 
75% του πληθυσμού αιγοπροβάτων που έχει επιλεγεί για εμβολιασμό, το οποίο θα απαιτήσει 
επιπλέον ανθρώπινους πόρους.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
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